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1. Classifique os sistemas abaixo (representados de diferentes maneiras) quanto às propriedades 

de linearidade, invariância no tempo, causalidade, memória e estabilidade, apresentando as 

justificativas. OBS: Resposta sem justificativa não será aceita; resposta vaga, que apresente 

apenas a definição da propriedade, sem considerar o sistema específico, será considerada 

como um “chute”, e por isso também não será aceita, mesmo que o sistema tenha sido 

classificado corretamente.  

S1: ))(cos()( txty = , S2: )()2()( txtsenty = , S3: )1()1()( ++−= ttth δδ ,                      

S4: 
2

1
)(

2 −−

−
=

ss

s
SH , com R.C.: 2}Re{1 <<− s ,      S5: )()(

)()(
2

2

txtby
dt

tdy
a

dt

tyd
=++  

Para o sistema S5, responda inicialmente para os valores 3,2 −== ba . Que propriedade desse 

sistema mudaria se 2,3 == ba ? E o que mudaria se )cos(,2 tba == ? 

2. Considere um sistema LIT com resposta ao impulso )5,0()5,0()( −−+= tututh , excitado 

pelo sinal de entrada ∑
−∞=

+−=
0

)5,0()(
k

kttx δ . Esboce )(th  e )(tx  e obtenha, no domínio 

do tempo, o sinal de saída, expressando-o em termos de sinais conhecidos (como impulsos, 

degraus, rampas, senoides, etc.). Obtenha também a resposta ao degrau para este sistema.  

3. Considere o sinal mostrado na figura abaixo.  

 
a) Expresse x(t) como uma combinação linear de sinais conhecidos. 

b) Determine e esboce cuidadosamente o sinal ( )( )22)(
3

1 +−= txty . 

c) Determine e esboce cuidadosamente a porção par de x(t). 

d) Determine a energia e a potência de x(t). 

e) Encontre e esboce a saída de um sistema LIT com resposta ao impulso h(t) = u(t) 

quando x(t) é aplicado à sua entrada. 

4. Para o sistema causal com condições iniciais 0)0( =+y  e 1
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em que D é o operador 
dt

d
,  x(t) é o sinal de entrada e y(t) é o sinal de saída: 

(a) Determine a expressão do sinal de saída, no domínio s e no domínio do tempo, 

indicando as parcelas que correspondem à resposta ao estado zero, à entrada zero, 

forçada e natural; 

(b) Determine a sua função de transferência (H(s)) e esboce a região de convergência; 

(c) Verifique e justifique se este sistema é estável ou não; 

(d) Determine a resposta ao estado zero para uma entrada degrau u(t). 



 

 

 

 
 
 

FORMULÁRIO 
Transformadas de Laplace 

f(t) F(s)  Domínio do tempo Domínio de s 

δ(t) 1  f(t) F(s) 

u(t) 1/s  df(t) 

  dt 

sF(s) – f(0-) 

t.u(t) 1/s2  d2f(t) 

 dt2 

s2F(s) – sf(0-) – df(0-) 

                          dt 

e-atu(t) 1/s+a  e-atf(t) F(s+a) 

sen(bt)u(t) b/s2+b2  f1(t)*f2(t) F1(s).F2(s) 

cos(bt)u(t) s/s2+b2  f(t-a)u(t-a),  a≥0 e-asF(s) 

   f(at) 1/a. F(s/a) 

   t.f(t) -dF(s) 

   ds 

 
 

 Sinais                                       Expansão em Frações Parciais:               
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